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Νίκος Αλεβυζάκης*

ΑΡΧΕΙΑΚΑ ΤΕΚΜΉΡΙΑ ΓΙΑ ΤΉΝ ΑΛΙΕΙΑ ΣΤΉΝ ΚΕΡΚΥΡΑ
ΤΟΝ 19Ο ΑΙΩΝΑ

τις 8 Ιανουαρίου του 1802 οι τρεις Προβλεπτές της Υγείας1 του νη-
σιού θα ανακοινώσουν μια σειρά από κανόνες υγειονομικού χαρα-

κτήρα για τα πλοία. Οι υπάλληλοι των υγειονομικών αρχών και οι «guardians», 
δηλαδή οι φύλακες, θα ήλεγχαν τα πλοία, τους ανθρώπους και τα εμπόρευμα, 
και θα χορηγούσαν γραπτή άδεια πριν από την αποβίβασή τους στο νησί. Τα 
εγχώρια σκάφη, «ουδένα πλύον Βάρκα του τόπου, Βάρκα αλιαδικι ούτε κανένα 
άλο ξίλον» (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 8.1.1802), δεν εξαιρούνταν από την 
πρακτική αυτή που είχε καθολική ισχύ. Ούτε τα αλιευτικά σκάφη, λοιπόν, απο-
τελούσαν εξαίρεση από τον τυπικό έλεγχο· αντίθετα, στις περιπτώσεις που η 
αλιευτική διαδικασία λάμβανε χώρα σε ψαρότοπους μακριά από το νησί, γινόταν 
ακόμη πιο σχολαστικός. Ή αλιεία για το νησί της Κέρκυρας ήταν άρρηκτα δεμέ-
νη με τα ιχθυοτροφεία τής απέναντι ηπειρωτικής ακτής. Έτσι, η αλιευτική ζώνη 
δράσης για τους ψαράδες του νησιού συμπεριελάμβανε, εκτός από τον θαλάσσιο 
χώρο, και τις ιχθυοτροφικές μονάδες στα ηπειρωτικά παράλια. Από το άρθρο 6 
της Δηλοποίησης των Προβλεπτών2 μαθαίνουμε πως κανένα αλιευτικό πλοίο, είτε 
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1.  Ακολουθώντας τα βενετικά πρότυπα, η Κέρκυρα είχε δημιουργήσει ένα μηχανισμό πρό-
ληψης και αντιμετώπισης των νοσημάτων από τα μέσα του 16ου αιώνα. Πρωταγωνιστικό 
ρόλο είχαν οι υγειονομικές αρχές, το «Maggistrato alla sanita», με τους τρεις Προβλεπτές της 
υγείας, «Provedottori alla sanita», που ψήφιζαν κανονισμούς για την προστασία της δημόσιας 
υγείας, εξέδιδαν απαγορεύσεις και επέβαλλαν ποινές στους παραβάτες. Άρρηκτα δεμένες 
με τις υγειονομικές υπηρεσίες ήταν και η λειτουργία των λοιμοκαθαρτηρίων, υγειονομικές 
νόρμες που θα συνεχιστούν αδιάληπτα και μετά την κατάλυση της βενετικής κυριαρχίας. Βλ. 
Κωνσταντινίδου 2013, 210-211, Πλέσσα 2011, 1087-1090.
2.  ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 8.1.1802: «Ότι κάθε Βάρκα διορισμένη διά το διβάρι του Βο-
θρητού ίτε άλαις λίμνες της στεριάς Οθομανικίς τόσον εκίνες οπού φέρνουν ψάρια όσον και 
εκίνη [γρ. εκίνες] οπού πάνε να ψαρέβουν, να μην εμπορούν να αναχουρούν [γρ. αναχωρούν] 
δίχος έναν φίλακα διορισμένον από ετούτο το Μαγγιστράτο / διά φυλάξην των χρυαζομένων 

Σ
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πήγαινε για να μεταφέρει ψάρια, είτε για να ψαρέψει στις απέναντι ακτές, δεν 
μπορούσε να ξεκινήσει από το νησί χωρίς τη συνοδεία φύλακα του Υγειονομείου. 
Ο αυστηρός αυτός κανονισμός, που σε περίπτωση παράβασής του εκτός από 
χρηματική ποινή επέσυρε και άλλες τιμωρίες, είχε να κάνει με την τήρηση των 
κανόνων υγιεινής. Γνωρίζουμε πως στο Βουθρωτό τουλάχιστον οι Κερκυραίοι 
που υπενοικίαζαν την περιοχή, όχι μόνο ψάρευαν, αλλά πάστωναν και επί τόπου 
τα ψάρια που έπιαναν (Leake 1835, 97). Ή διαρκής συνοδεία από υπαλλήλους 
των υγειονομικών αρχών δεν αρκούνταν μόνο στον έλεγχο που γινόταν στον 
υγειονομικό σταθμό της Κέρκυρας, αλλά ήθελε να έχει συνολική εποπτεία τόσο 
της αλιευτικής διαδικασίας όσο και των αλιευμάτων που θα μεταφέρονταν στο 
νησί. Σκοπός ήταν να μειωθούν οι πιθανοί κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία, πρώ-
τον, από ένα ευαίσθητο διατροφικό αγαθό, όπως ήταν το ψάρι, και δεύτερον, 
από μη ελεγμένες επαφές αλιέων με κατοίκους των οθωμανικών παραλίων.3 

«Τα δικαιώματα του καθ’ ενός, οπού από τους πλέον δικαιότατους Νόμους 
είναι πεφυλαγμένα, και διαφθεντευμένα δεν ημπορούν να λαμβάνουν ζημίαν, 
ούτε πίραξιν από την αυθάδιαν, και κακίαν τινών Ανθρώπων, διατί κάθε φοράν 
οπού νά προστρέξουν εναντίον εις τον παραβάτην συντρέχη ετίμως η δοιήκυσις 
εις ταις πλέον δοναταίς [γρ. δυναταίς] διόρθωσαις, και εις ταις ογρύγοραις κυ-
βέρνησαις» (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 29.4.1802).4 Έτσι άρχιζε η ανακοίνω-
ση που εξέδωσε η Γερουσία στις 29 Απριλίου του 1802. Ποια δικαιώματα είχαν 
καταπατηθεί και προστατεύονταν από τον νόμο; Ποια ζημία είχε προκληθεί; 
Και τι ενέργειες πήραν οι αρχές μετά την καταγγελία; Ο Θοδωρής Μπόμπολας, 
από το προάστιο της Γαρίτσας της Κέρκυρας, ήταν ο μοναδικός «πακτονάρης», 
δηλαδή ενοικιαστής του ιχθυοτροφείου της Βάστιας ή Μπάστιας. Σύμφωνα με 
τους όρους της «πακτονίας» που είχε συνάψει με την οθωμανική πλευρά, και 
την οποία επικαλείται η Γερουσία στην ανακοίνωσή της, ο Μπόμπολας ήταν ο 
μοναδικός που είχε το δικαίωμα αλιείας στα νερά της Μπάστιας.5 Μαζί φυσι-

διορισέων της ιγήας εις πινίν δουκάτων πενίντα και άλλων τυμορηών ότινος παρίκουσι εις 
τούτα τα ιγιέστατα διορθόματα». Βλ. Παράρτημα, σ. 367.
3.  Ο F. Grimani στην έκθεσή του για την αλιεία στον χώρο του Ιονίου θα αναφερθεί στην 
ανάγκη μιας νέας τεχνικής για το πάστωμα των ψαριών, τόσο για το νησί της Κέρκυρας 
όσο και για τον Βουθρωτό, διότι δεν μπορούσαν να διατηρηθούν επί μακρόν και έπρεπε να 
καταναλωθούν γρήγορα, καθώς σάπιζαν, βλ. Grimani 2003, 92. 
4.  Διατηρείται η ορθογραφία του πρωτοτύπου. Βλ. Παράρτημα, σ. 368.
5.  Ήδη από τη βενετική περίοδο οι Κερκυραίοι νοίκιαζαν και εκμεταλλεύονταν και το συ-
γκεκριμένο ιχθυοτροφείο. Πολλές φορές, μάλιστα, από κοινού με άλλους Βενετούς υπηκόους, 
συνήθως Παργινούς. Βλ. Παπακώστα 2014, 198-199. 
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κά με τα οφέλη της αλιείας και εμπορίας των ιχθύων, είχε και την υποχρέωση 
συντήρησης του ιχθυοτροφείου, εκτός από το πόσο ενοικίασης προς τις οθω-
μανικές αρχές. Ή αποκλειστική χρήση της αλιείας όμως είχε παραβιαστεί από 
«ψαρολόγους» του νησιού, ενώ ταυτόχρονα αυτοί είχαν προκαλέσει και κατα-
στροφές στις εγκαταστάσεις του ιχθυοτροφείου. Στο πλαίσιο της καταγγελίας 
αυτού του γεγονότος, η Γερουσία εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία απαγο-
ρεύει αυστηρά σε κάθε αλιέα του νησιού να πλησιάζει τα θαλάσσια ύδατα 
που είχαν οριστεί ότι ανήκαν στο ιχθυοτροφείο. Τα δικαιώματα του ενοικιαστή 
προστατεύονταν από τη Γερουσία με αυστηρές τιμωρίες κατά των παραβατών. 
Οι ενέργειες λαθραλιείας, που παραβίαζαν τους όρους ενοικίασης των ιχθυο-
τροφείων των απέναντι ακτών, δημιουργούσαν πρόβλημα στις τοπικές αρχές 
του νησιού και «βάνουν εις Κρισολογίαν την Κυβέρνησιν με τους Οθωμανούς 
Εξουσιαστάς» (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 29.4.1802). Ή κατάλυση της βενε-
τικής κυριαρχίας από τον Ναπολέοντα, το 1797, είχε ως αποτέλεσμα να φέρει 
τους Δημοκρατικούς Γάλλους, εκτός από τα Ιόνια νησιά, και στα ηπειρωτικά 
εξαρτήματα. Ένα χρόνο αργότερα όμως, ο πασάς των Ιωαννίνων θα καταλά-
βει τις περιοχές αυτές, Πρέβεζα, Βόνιτσα, Βουθρωτό, και λίγο αργότερα την 
Πάργα,6 και μαζί μ’ αυτά φυσικά και τα ιχθυοτροφεία τους. Έτσι, η Κέρκυρα 
θα χάσει τους ψαρότοπους που παραδοσιακά τροφοδοτούσαν την αγορά της. 
Οι αρχές του νησιού το τελευταίο που ήθελαν ήταν να δώσουν οι υπήκοοί της 
αφορμή στην οθωμανική πλευρά για το οτιδήποτε, πόσο μάλλον για ένα βιβά-
ρι, αφού ήταν σε εξέλιξη η διαπραγμάτευση για την περιοχή του Βουθρωτού.7 

Οι συντάκτες των δυο παραπάνω δηλοποιήσεων αναφέρονταν στα ιχθυ-
οτροφεία με τον γεωγραφικό προσδιορισμό «λίμνες». Ο χαρακτηρισμός αυ-
τός δεν απείχε πολύ από την πραγματική εικόνα, αφού πρόκειται για αβαθή 
θαλάσσια ύδατα που σχημάτιζαν λιμνοθάλασσες. Ή περιοχή του Βουθρωτού 
περιλάμβανε τρεις· η μεγαλύτερη και πιο προσοδοφόρα ήταν η ομώνυμη του 
Βουθρωτού (Ρωμανός 1959, 113-114, Leake 1835, 96, Βλασσόπουλος 1977, 25), 

η δεύτερη ήταν η λίμνη Ριζά και η τρίτη ήταν η Γεροβολιά. Οι δυο πρώτες 

6.  Με τη Συνθήκη της Κωνσταντινούπολης (21 Μαρτίου 1800) αναγνωρίζεται η Επτάνησος 
Πολιτεία, η οποία περιελάβανε όλα τα νησιά του Ιονίου αλλά όχι και τις πρώην βενετικές ηπει-
ρωτικές κτήσεις. Για την Πρέβεζα, το Βουθρωτό, τη Βόνιτσα και την Πάργα αναγνωρίστηκε 
ένα καθεστώς ειδικών προνομίων. Βλ. Καραπιδάκης 2003, 165-171, Ασδραχάς 1988, 199-210. 
7.  Ο Αλή πασάς δεν συμμορφώθηκε με τους όρους της συνθήκης του 1800 και δεν πα ρέδωσε 
το Βουθρωτό, με αποτέλεσμα η περιοχή να αποτελέσει για χρόνια σημείο τριβής και διεκδί-
κησης. Βλ. Δημητρόπουλος 2006, 320-321. Επίσης, για τη στάση του Αλή πασά συνολικά ως 
προς τον χώρο του Ιονίου, βλ. Παναγιωτόπουλος 2009, 76-87. 
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εκμεταλλεύονταν μαζί και είχαν κοινή πρόσοδο, ενώ η τελευταία εκμισθωνό-
ταν μόνη της. Ή επεξήγηση του Λίζου, που ήταν ενοικιαστής του Βουθρωτού, 
στον Κωνσταντίνο Ασπιώτη για το όνομα του ιχθυοτροφείου της Γεροβολιάς 
ήταν η ακόλουθη: «Προς αλιείαν των ιχθύων είχον γίνη πέριξ της λίμνης δι-
άφορα φράγματα εκ καλάμων (τα κοινώς καλούμενα διά της παραστατικής 
και προχείρου λέξεως κλεισίματα). Επειδή δε τα κλεισίματα ταύτα εγίνο-
ντο κυκλικώς, η λίμνη ωνομάσθη Γυροβολιά και κατά διαφθοράν Γεροβο-
λιά» (Aνδρεάδης 1914, 103, σημ. 3). Αν και η ορθότητα της συγκεκριμένης 
ερμηνείας έχει αμφισβητηθεί (στο ίδιο), εμείς, σε αντίθεση, πιστεύουμε πως 
είναι ακριβής και αντανακλά μια συνηθισμένη πρακτική που εφαρμοζόταν σ’ 
αυτούς τους υγροβιότοπους. Ή πρακτική αυτή επιβεβαιώνεται και από τις 
αναφορές της Γερουσίας στην υπόθεση του Μπόμπολα, οι οποίες έκαναν λόγο 
για «ζημίαις και αφανισμούς εις ταις γύροθεν Καλαμοταίς» (ΓΑΚ – Αρχεία 
Ν. Κερκύρας, 29.4.1802) και στο ιχθυοτροφείο της Μπάστιας. Ή μη συνεχής 
παρουσία στην τροφοδοσία της Κέρκυρας ψαριών από το συγκεκριμένο ιχθυο-
τροφείο8 πιστεύουμε πως δικαιολογείται, εκτός από το μικρό μέγεθος και την 
περιορισμένη παραγωγή του (Ανδρεάδης 1914, 97-98), και από τις πρόχειρες 
και κατασκευασμένες από φθαρτά υλικά εγκαταστάσεις του. 

Το καλοκαίρι του 1802 πραγματοποιήθηκε απογραφή των αλιευτικών 
πλοιαρίων στο νησί της Κέρκυρας. Το γεγονός αυτό το γνωρίζουμε από την 
ανακοίνωση που είχε εκδώσει το Μαγγιστράτο των Ζωοτροφών (ΓΑΚ – Αρ-
χεία Ν. Κερκύρας, 28.8. 1802). Ή ανακοίνωση όριζε πως υποχρεωτικά έπρεπε 
να παρουσιαστούν στις αρχές όλοι οι ιδιοκτήτες των ψαράδικων βαρκών από 
τη Γαρίτσα, τον Ανεμόμυλο και το Μαντούκι, την Κυριακή 31 Αυγούστου ή τη 
Δευτέρα 1 Σεπτεμβρίου, στις 2:00 μ.μ. Οι αρχές του νησιού, εκτός από την κα-
ταγραφή των πλοιαρίων, ήθελαν να μάθουν και τις τεχνικές που χρησιμοποι-
ούσαν στην αλιευτική διαδικασία, και παράλληλα να ακούσουν οι ιδιοκτήτες 
τας προσταγάς οπού θέλει τους εκφωνηθούν (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 
28.8. 1802), μάλλον κανονισμούς και μέτρα για την αλιεία. 

Αν και δεν γνωρίζουμε τα στοιχεία της απογραφής,9 παρά ταύτα τέτοιες 

8.  Το 1809 η ιχθυοτροφική μονάδα της Μπάστιας είχε καταστραφεί και ήταν κλειστή. Βλ. 
Βλασσόπουλος 1977. Φαίνεται όμως πως κάποια στιγμή επαναλειτουργεί μέχρι το 1811 και 
πραγματοποιεί εξαγωγές στην Κέρκυρα, αφού βρίσκουμε τις τιμές των ψαριών της στις 
ταρίφες της αγοράς. Βλ. ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 27.6.1811 και ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερ-
κύρας, 4.8.1813. 
9.  Ο κόμης Στυλιανός Βλασσόπουλος δεν γνωρίζουμε αν ήταν γνώστης των στοιχείων της απο-
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ενέργειες θα πρέπει να συμπεριληφθούν στο πλαίσιο δράσης των αρχών για 
έλεγχο και εποπτεία της αλιείας.10 Άλλωστε, οι αρχές είχαν αναπτύξει ένα ρυθ-
μιστικό πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς με παρεμβάσεις, διατάξεις και κανονι-
σμούς που αφορούσαν τον τρόπο και τον χώρο διάθεσης των αλιευμάτων,11 κα-
θόριζαν τις τιμές πώλησης και λάμβαναν μέτρα για να περιορίσουν φαινόμενα 
αισχροκέρδειας.12 Συγκεκριμένα, όχι μόνο οριζόταν η τιμή τους με διατίμηση, 
όπως άλλωστε ίσχυε και για το κρέας ή του ψωμί (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 
4.9.1813), αλλά και οι ποσότητες που μπορούσε να πουλήσει ένας ιχθυοπώλης 
ήταν συγκεκριμένες και σε περίπτωση παράβασης επιβάλλονταν χρηματικές 
ποινές (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 4.11.1813). Δηλωτικό της μέριμνας των 
αρχών του νησιού ήταν και η διατήρηση αναλυτικών έντυπων κατάστιχων,13 στα 
οποία καταγραφόταν η ημερήσια ποσότητα των αλιευμάτων, τα οποία διαχω-
ρίζονταν ανάλογα με τον τόπο προέλευσης14 και την ποιότητά τους· αυτά ήταν 
τα βασικά κριτήρια για την τιμολόγησή τους. 

γραφής του 1802. Παρά ταύτα, λίγα χρόνια αργότερα, στην εργασία του για την Κέρκυρα, θα 
κάνει λόγο για 72 αλιευτικά πλοιάρια: 9 τράτες, 3 πιζόβολα, 6 παραγαδιάρικα, 2 καλαμωτές, 
40 διχτολόικα και 12 πουλιέζικα, από την Απουλία της Ιταλίας. Βλ. Βλασσόπουλος 1977, 24. 
10.  Στο πλαίσιο αυτό, δηλαδή μιας πολιτικής ελέγχου αλλά και της εύρυθμης λειτουργίας 
του χώρου της αλιείας, πιστεύουμε πως ήταν και η διαταγή της Αστυνομίας για καθολι-
κή παρουσία όλων των ιδιοκτητών των αλιευτικών βαρκών, συμπεριλαμβανομένων και των 
Ναπολιτάνων ψαράδων, τον Απρίλιο του 1811, στο αστυνομικό τμήμα του νησιού. Βλ. ΓΑΚ – 
Αρχεία Ν. Κερκύρας, 3.4.1811. 
11.  Βλ. επίσης, για τον χώρο πώλησης και τον τρόπο διάθεσης των αλιευμάτων, Αλεβυζάκης 
2010, 130-132. 
12.  Σε ανακοίνωσή τους οι Προβλεπτές του Μαγγιστράτου των Ζωοτροφών υπογραμμίζουν 
τις συνέπειες της μη τήρησης των κανόνων της αγοράς, με κυριότερη αυτή της αισχροκέρ-
δειας, τονίζοντας πως πρέπει να «τρομάξουν εξ εναντίας οι μονοπωλιταί, και εκείνοι οπού 
χωρίς κάμμιαν συστολύν εις την θροισκίαν, εις την ηθικήν, και εις τους στοχασμούς οπού 
πρέπουν εις ένα ολόκληρον λαόν, κάνουν κατάχρησιν ες όλα, καταπατούν κάθε διόρησιν, και 
χωρίς μέτρον πλουτίζουν, πτωχαίνωντας ταις φαμελίαις, και καταδικάζωντας εις ταις τρο-
μεραίς αυστηρότηταις της πίνας τους πτωχούς [...]», και προσκαλούν αυτούς που εξασκούν 
τις «τέχναις των φουρναρέων, των Μακυλαρέων, Καραβοκυρέων της ψαρικής, ανταμώς με 
κάθε και εκάστης λογής υποκείμενα, οπού να αγοράζουν και πουλούν Οψάρια [...]» να μην 
αποφύγουν την ακρόαση με τις αρχές αλλά να συνομιλήσουν μ’ αυτές για δικαιότερες απο-
φάσεις προς το γενικό καλό. Βλ. ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 13.11.1801. 
13.  Οι έντυπες στήλες που κατέγραφαν τις περιοχές εισαγωγής αλιευμάτων, ήταν οι εξής: 
Bragagna, Calichiopulo, Butrino, Gerovaglia, Govino, Crostacei, Vonda, Bastia, Vatazza, Anti gnioti, 
Armura, Calama και Santo Mattia. Βλ. ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 1837-1839.
14.  Βλ. επίσης, για τις τιμές των ψαριών, Αλεβυζάκης 2010, 132-135. 
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Κατά την περίοδο του Ιονίου Κράτους, υπό τη βρετανική Προστασία, η υγειο-
νομική μέριμνα αλλά και τα μέτρα της υγειονομικής προστασίας αυξήθηκαν.15 Ή 
Κέρκυρα, εκτός από τον κεντρικό σταθμό του Υγειονομείου, που βρισκόταν στο 
νέο λιμάνι, στη συνοικία της Σπηλιάς, διέθετε και ένα δίκτυο από Υγειονομοφυ-
λάκεια. Σε κάθε ένα από αυτά υπήρχε εντεταλμένος υπάλληλος του Υγειονομείου 
(deputati sanitari), που ήταν υπεύθυνος για την τήρηση των κανόνων υγιεινής, τον 
έλεγχο του λιμανιού και την παρεμπόδιση του λαθρεμπορίου, την τήρηση βιβλίων 
καθώς και την αποστολή υγειονομικών ανταποκρίσεων στους Εφόρους της Υγείας 
(Ispettori alla Sanita) (Λασκαράτος 1984, 140-141). 

Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους – Αρχεία Νομού Κέρκυρας διασώζονται 
μερικά από τα βιβλία που διατηρούνταν στα κατά τόπους Υγειονομοφυλάκεια 
του νησιού. Ή ιστορική έρευνα δεν στράφηκε μέχρι τώρα όσο έπρεπε σε αυτήν 
την κατηγορία των ιστορικών τεκμηρίων, αφού συγκέντρωσε την προσοχή της 
στη μελέτη των κεντρικών Υγειονομείων, όπου η συνέπεια στην τήρηση αρχεί-
ων αλλά και το φάσμα των πληροφοριών ήταν μεγαλύτερο και πλουσιότερο 
(Νικηφόρου 1998, Μοσχόπουλος – Ζαπάντης 1997, Πεταλά 2002). 

Ποια ήταν η κίνηση σ’ ένα τέτοιο μικρό περιφερειακό φυλάκιο του νησιού; 
Τι είδους πλοία καταγράφονταν; Τι πληροφορίες θα μπορούσε να μας δώσει η 
μελέτη ενός τεκμηρίου αυτού του είδους για την αλιεία; Τι άλλα στοιχεία θα 
μπορούσαμε να αποκωδικοποιήσουμε; Αυτά είναι μερικά από τα ερωτήματα 
που διατυπώσαμε, όταν αποφασίσαμε να μεταγράψουμε όλες τις καταχωρίσεις 
σε διάστημα ενός έτους από ένα τέτοιο κατάστιχο. Ή επιλογή ήταν εν πολλοίς 
τυχαία. Ή ένδειξη του φακέλου 70 από το αρχείο του Υγειονομείου (ΓΑΚ – Αρ-
χεία Ν. Κερκύρας, 1816-1825), με τα τέσσερα ογκώδη κατάστιχα, δήλωνε ότι 
πρόκειται για βιβλία όπου καταγράφονταν οι αφίξεις και οι αναχωρήσεις παρά-
κτιων σκαφών, δηλαδή πλοίων της εσωτερικής θαλασσοπλοΐας του νησιού από τις 
διάφορες περιφέρειές του (divisioni). Το νησί ήταν χωρισμένο σε 13 υγειονομικές 
περιφέρειες. Εμείς επιλέξαμε το 1ο κατάστιχο,16 που αντιστοιχεί στην 3η περιφέ-

15.  Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν: η κατοχύρωση για πρώτη φορά της προστα-
σίας της υγείας των πολιτών με το Σύνταγμα του 1817, ο διορισμός του διευθυντή του Υγει-
ονομείου απευθείας από τον Μεγάλο Αρμοστή, ο εμβολιασμός των βρεφών για δαμαλισμό, η 
αυστηροποίηση των ποινών για τους παραβάτες των υγειονομικών μέτρων, με την ποινή του 
θανάτου ή με έξι χρόνια φυλακή σε καταναγκαστικά μέτρα, με απόφαση της Κυβέρνησης 
(27.7.1818). Βλ. Χιώτης 1877, 23, Λασκαράτος 1984, 53, Πλέσσα 2011, 1090. 
16.  ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 1816-1825, κατάστιχο 1, «Registro delle Barche delle differenti Di-
visioni, che approdano nella 3a Divisioni». Το κατάστιχο είναι σε καλή κατάσταση, οι σελίδες του 
είναι περί τις 300, χωρίς αρίθμηση, γραμμένο σε ιταλική γλώσσα, ενώ κάθε φύλλο είναι χωρισμένο 
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ρεια, και αφορά το έτος 1821. Ως προς την επιλογή του έτους, θέλαμε χρονιά στην 
οποία να είναι σε πλήρη ισχύ οι μεταρρυθμίσεις του 1820, οι οποίες επέβαλαν τη 
συνεργασία του Γενικού Εφόρου της Υγείας με τον Γενικό Έφορο των Παραλιών 
και των Λιμανιών, μια συνεργασία που έθετε σε πλήρη εφαρμογή τους νόμους 
της καραντίνας με την πιστή τήρηση βιβλίων στα λιμάνια (Λασκαράτος 1984, 54). 

Διάγραμμα 1
Σύνολο καταχωρίσεων της 3ης Περιφέρειας της Κέρκυρας για το έτος 1821

Πηγή: Επεξεργασμένα στοιχεία από την Πηγή 1· βλ. Παράρτημα, σ. 280-335.

Σύμφωνα με το βιβλίο των αφίξεων-αναχωρήσεων του Υγειονομοφυλακείου 
της 3ης περιφέρειας του νησιού, οι καταχωρίσεις για το έτος 1821 ήταν συνο-
λικά 940. Με τον όρο di pesca βρέθηκαν 668, με τον όρο di costa 173, με τον όρο 
battello 66 και με τον όρο batto 33 καταχωρίσεις (βλ. Διάγραμμα 1). Ο υπάλλη-
λος17 είχε καταγράψει τη γενική κατηγορία στην οποία ανήκαν τα πλοία. Έτσι, 
γνωρίζουμε πλέον πως η πρώτη –και πολυάριθμη– κατηγορία πλοίων ήταν τα 
αλιευτικά, με 668 καταχωρίσεις, που αναφέρονταν με τον όρο di pesca. Ή δεύ-
τερη κατηγορία πλοίων ήταν αυτή που περιγράφεται με τον όρο di costa (173 
κα ταχωρίσεις)· πρόκειται για τα ακτοπλοϊκά σκάφη που πραγματοποιούσαν 

σε δέκα στήλες: Data / Numero e qualità della barca / Nome del padrone / Numero de’ marinarι / Divisione alla 
quale appartiene / Ora dell’ arrivo / Da quale divisione / Data della partenza / Ora della partenza / Osservazioni. 
17.  Πρόκειται για δύο, καθώς στις 15 Ιουνίου άλλαξε ο υπάλληλος· διαφοροποιείται έντονα 
τόσο ο γραφικός χαρακτήρας όσο και η ορθογραφία των ονομάτων. 
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με ταφορές προϊόντων.18 Ή θαλάσσια μεταφορά διαφόρων ειδών από την κεντρι-
κή αγορά της πόλης στα διάφορα χωριά, ή από το ένα χωρίο στο άλλο, ή ακόμη 
και από τη μια ακτή στην άλλη, του ίδιου χωρίου (Βλασσόπουλος 1977, 98), 
ήταν πρακτική συνηθισμένη για το νησί της Κέρκυρας με το ανύπαρκτο, σχεδόν, 
οδικό δίκτυο εκείνη την εποχή (Θεοτόκης 2004, 161-162, Παρτς 1990, 223-224). 
Ή τρίτη και η τέταρτη κατηγορία είναι αυτά που περιγράφονται με τους όρους 
battello και batto, με αθροιστικό διψήφιο νούμερο, 99 καταχωρίσεις συνολικά και 
για τα δύο. Ο υπάλληλος δεν θα ακολουθήσει τη συνηθισμένη πρακτική, αλλά 
θα τα καταχωρίσει με βάση τον τύπο τους. Τα συγκεκριμένα σκαριά προέρ-
χονταν από τη ναυτική παράδοση της Αδριατικής με μεγάλη διακύμανση όσο 
αφορά τα χαρακτηριστικά των γαστρών τους. Κατά βάση όμως πρόκειται για 
μικρά πλοία χωρίς κατάστρωμα, κωπήλατα ή με μικρή ιστιοφορία.19 Αυτές εί-
ναι και οι μοναδικές πληροφορίες που μας δίνει το κατάστιχο όσο αφορά τους 
τύπους των σκαριών. Δεν γνωρίζουμε γιατί επιλέγει ο συντάκτης να τα διαχω-
ρίσει από την κατηγορία di costa, αφού στην ουσία ήταν και αυτά πλοιάρια που 
χρησιμοποιούνταν στην ακτοπλοΐα για τη μεταφορά προϊόντων. 

Ή δεύτερη στήλη του καταστίχου περιέχει, εκτός από το είδος, και τον 
αριθμό της βάρκας. Δεν μπορούμε να βεβαιώσουμε αν πρόκειται για τον αριθ-
μό που τους έδιναν κατά τη νηολόγησή τους. Γνωρίζουμε όμως, για παράδειγ-
μα, πως οι αλιευτικές βάρκες είχαν καταγραφεί ξεχωριστά στο νησί, όπως 
είδαμε παραπάνω, ήδη από το 1802. Εικάζουμε πως το ίδιο θα είχε συμβεί 
και με τις άλλες κατηγορίες πλοίων. Μετά την ομαδοποίηση που κάναμε, και 
με βάση τον αριθμό, βρήκαμε πως οι αλιευτικές βάρκες ήταν 60 (di pesca), οι 
ακτοπλοϊκές 41 (di costa), τα battello 25 και τα batto 17. Ή αρίθμηση ήταν ξεχω-
ριστή και συνεχής για κάθε κατηγορία πλοίων, με αποτέλεσμα οι αριθμοί να 
επαναλαμβάνονται σε κάθε μια από αυτές. 

Στην υπό μελέτη περιφέρεια του νησιού ο πρώτος αριθμός που εντοπίσαμε 
για τα di pesca ήταν το 1 και ο τελευταίος το 117. Έτσι, λοιπόν, υποθέτουμε πως 
υπήρξαν στο νησί και είχαν λάβει αριθμό τουλάχιστον 117 αλιευτικά σκαριά, ανε-
ξάρτητα από το ότι δεν εμφανίζονται όλα στο κατάστιχο που εξετάζουμε αλλά 
μόνο τα 60 από αυτά. Τα υπόλοιπα, που δεν εντοπίστηκαν, αν ήταν σε χρήση το 
συγκεκριμένο έτος, ίσως να μην είχαν εισέλθει στη ζώνη ελέγχου του συγκεκρι-

18.  Δυστυχώς το κατάστιχο δεν μας δίνει την πληροφορία για το είδος του φορτίου μεταφο-
ράς. Σε ελάχιστες περιπτώσεις υπάρχει αναφορά στις Παρατηρήσεις, που ήταν η τελευταία 
στήλη, για φορτία ξυλείας και αλευριού. 
19.  Για την τυπολογία των σκαριών της Αδριατικής βλ. Marzari 1997 και Marzari 1998. 
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μένου φυλακίου και έτσι να μην είχαν καταγραφεί. Επίσης, η ομαδοποίηση των 
αριθμών μάς βοήθησε να δούμε τον ρυθμό εμφάνισης και καταγραφής των αλι-
ευτικών σκαφών. Μια γενική εικόνα είναι πως η συχνότητα με την οποία εμφανί-
ζονταν, διαφοροποιούνταν σημαντικά. Σχεδόν μόνο τα μισά από αυτά είχαν στα-
θερή παρουσία στη συγκεκριμένη θαλάσσια περιοχή. Για παράδειγμα, υπήρξαν 
12 ψαράδικα που καταγράφηκαν μόνο μία φορά μέσα στον χρόνο και άλλα 24 
που εμφανίστηκαν μεταξύ δύο και δέκα φορών. Από την άλλη όμως, υπήρξαν και 
αλιευτικά πλοία που είχαν σταθερό ετήσιο ρυθμό παρουσίας με πολλά ταξίδια, 
όπως το αλιευτικό-10 που είχε πραγματοποιήσει 50 αφίξεις και αναχωρήσεις. 

Ή μελέτη των στοιχείων της τρίτης στήλης του καταστίχου, με τον αριθμό 
αλιευτικής βάρκας, σε συνδυασμό με την τέταρτη στήλη, όπου καταγραφόταν 
το όνομα (padrone) μας έδωσε ενδιαφέρουσες πληροφορίες. Αν με τον όρο pa-
drone δηλώνεται ο καπετάνιος του πλοίου, ο οποίος ήταν συνήθως και ο ιδιοκτή-
της του,20 τότε θα μπορούσαμε να διατυπώσουμε κάποια πρώτα συμπεράσμα-
τα για τον τρόπο λειτουργίας και το ιδιοκτησιακό καθεστώς των ψαράδικων 
βαρκών. Ή μεγαλύτερη κατηγορία είναι αυτή με ένα πρόσωπο ανά βάρκα. Πιο 
συγκεκριμένα, το 63% των πλοιαρίων το συναντάμε μόνο με ένα όνομα όλες 
τις φορές που εντοπίζεται στο κατάστιχο.21 Ακόμη και αν υπολογίσουμε μαζί 
όλα τα υπόλοιπα ποσοστά, πάλι τα μονοπρόσωπα αλιευτικά είναι αυτά που 
υπερτερούν. Γίνεται φανερό, λοιπόν, πως η συνηθέστερη πρακτική ήταν αυτή 
του ενός ιδιοκτήτη-καπετάνιου με ένα αλιευτικό. Παρά ταύτα, υπάρχουν και 
περιπτώσεις που ένα άτομο εμφανίζεται σε δύο διαφορετικά πλοιάρια.22

Στη στήλη nome del padrone σημειωνόταν κάθε φορά μόνο ένα όνομα: είναι ο 
καπετάνιος του αλιευτικού, που παρουσιαζόταν αυτοπρόσωπος στον υπάλληλο 
του Υγειονομοφυλακείου για τον έλεγχο. Με την ολοκλήρωση της μεταγραφής 

20.  Ο όρος patroni ή patron έχει αποδοθεί είτε ως ιδιοκτήτης του πλοίου (Νικηφόρου 1998, 83), 
είτε ως κυβερνήτης που μπορεί και να ταυτίζεται με τον πλοιοκτήτη (Πεταλά 2002, 246). 
21.  Δύο ενδεικτικά παραδείγματα: «27 di pesca / Pietro Zacca», το αλιευτικό σκάφος με τον 
αριθμό 27 το εντοπίσαμε μέσα στο κατάστιχο επτά φορές και σε όλες τις περιπτώσεις έχει 
καταγραφεί μόνο με το όνομα του Πέτρου Ζάκκα, και «16 di pesca / Teodoto Gianioti», το 
αλιευτικό σκάφος με τον αριθμό 16 καταγράφεται και τις 31 φορές που εντοπίστηκε, με το 
όνομα του Θοδωρή Γιαννιώτη. 
22.  Μόλις δύο τέτοιες περιπτώσεις συναντήσαμε: αυτήν του Κωνσταντίνου Μπογδάνου, «101 
di pesca / Costantino Bogdano» και «107 di pesca / Costantino Bogdano», και του Ιωάννη Μο-
τσενίγου, «44 di pesca / Giovanni Moncenigo» και «114 di pesca / Giovanni Moncenigo». Ο 
τύπος των σκαριών θα ήταν πληροφορία που θα φώτιζε παραπάνω αυτές τις περιπτώσεις, 
αφού διαφορετικά αλιευτικά ίσως εξυπηρετούσαν διαφορετικούς τρόπους ψαρέματος. 
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του κατάστιχου, την ομαδοποίηση και την επεξεργασία των στοιχείων, φανερώ-
θηκαν και περισσότερα του ενός ονόματα για μερικά αλιευτικά. Έτσι, λοιπόν, το 
37% των σκαφών συναντάται να έχει από δύο πρόσωπα και άνω. Ή συμπλοιο-
κτησία ως μορφή ιδιοκτησιακού καθεστώτος δεν ήταν καθόλου άγνωστη για τις 
ελληνικές θάλασσες· αντιθέτως, ήταν η κυρίαρχη μορφή οργάνωσης του ελληνικού 
στόλου των ιστιοφόρων για τον 19ο αιώνα (Χαρλαύτη 2001, 258). Πιστεύουμε, 
λοιπόν, πως τα πολλά πρόσωπα που συναντήσαμε ανά αλιευτικό πλοίο δηλώνουν 
κάποια μορφή συνιδιοκτησίας. Το 23% καταγράφεται με δύο πρόσωπα, το 8% 
με τρία, το 4% με τέσσερα και το 2% με πέντε πρόσωπα. Αυτή η συνεταιριστική 
πρακτική αποτελούσε μια μέθοδο διαχείρισης και λειτουργίας των αλιευτικών 
σκαφών. Ένας καπετάνιος-ιδιοκτήτης, εκτός από το δικό του αλιευτικό, μπορού-
σε να είχε και μερίδια σε ένα ή και σε περισσότερα σκάφη,23 ή ακόμη να μην είχε 
κανένα εξ ολοκλήρου δικό του αλιευτικό αλλά μόνο μερίδια σε διάφορα άλλα.24 

Το μέγεθος ή ο τύπος του σκαριού θα μπορούσε να αποτελέσει πολύτιμη πλη-
ροφορία τόσο για τη συμπλοιοκτησία στο αλιευτικό σκάφος όσο και για την αλιευ-
τική δραστηριότητα. Ή στήλη numero de marinari, που αποτυπώνει τον αριθμό των 
ναυτών, μας δίνει μόνο ένα δείγμα του μεγέθους των πλοίων. Σε γενικές γραμμές 
ο αριθμός τους κυμαινόταν από ένα μέχρι τρία. Υπήρχαν όμως και σημαντικές δι-
ακυμάνσεις του αριθμού των ναυτών για το ίδιο πλοίο· π.χ. το αλιευτικό-4 και το 
αλιευτικό-57 το συναντάμε και με έναν ναύτη αλλά και με έξι, το αλιευτικό-42 με 
δύο αλλά και με οκτώ ναύτες, και το αλιευτικό-46 με δύο αλλά και με 16 ναύτες. 
Εννέα αλιευτικά εμφανίζουν σταθερά από 14 μέχρι και 21 ναύτες. Ενδιαφέρον 
παρουσιάζει το γεγονός πως τα επτά από τα εννιά πλοία με τους πολυάριθμους 
ναύτες εμφανίζονται ως μονοπρόσωπα αλιευτικά και όχι ως συνεταιριστικά, όπως 
θα περιμέναμε. Τέλος, η συγγένεια θα πρέπει να έπαιζε κάποιο ρόλο όσον αφορά 
τη συνιδιοκτησία και τη συνδιαχείριση του αλιευτικού. Δεν ήταν λίγες οι φορές 
που συναντάμε στο ίδιο σκάφος ίδια επίθετα ιδιοκτητών. Έτσι, στο αλιευτικό-21 
μαζί με τους μεριδιούχους Θεόδωρο Κοντό και Πέτρο Ζάκκα υπήρχαν και ο Ιωάν-
νης Μαλτέζος και ο Αντώνιος Μαλτέζος, στο αλιευτικό-25 ο Σπύρος Θεοτόκης με 

23.  Δύο παραδείγματα: α) Ο Δημήτριος Γιανουλάτος είναι ο μόνος ιδιοκτήτης του αλιευτι-
κού-61, αλλά παράλληλα εμφανίζεται και στο αλιευτικό-1 μαζί με τον Φώτιο Μπογδάνο. β) Ο 
Σπύρος Θεοτόκης είναι ο μόνος ιδιοκτήτης του αλιευτικού-22, αλλά ταυτόχρονα εμφανίζεται 
και σε άλλα δύο σκάφη, στο «8 di pesca / Spiro Teotochi», «8 di pesca / Nicolo Corero», «8 di 
pesca / Demitrio Stini» και στο «25 di pesca / Spiro Teotochi», «25 di pesca / Todorin Teotochi». 
24.  Μια τέτοια περίπτωση αποτελεί ο Ιωάννης Μαλτέζος. Δεν εντοπίζεται ποτέ μόνος του 
αλλά στο αλιευτικό-21 είναι μαζί με άλλους τρεις, στο αλιευτικό-43 μαζί με άλλον έναν και 
στο αλιευτικό-45 μαζί με άλλους τέσσερεις. 

5. Alevyzakis.indd   100 7/10/2020   1:44:14 μμ



ΑΡΧΕΙΑΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΙΕΙΑ ΣΤΗΝ ΚΕΡΚΥΡΑ ΤΟΝ 19Ο ΑΙΩΝΑ

101

τον Θοδωρή Θεοτόκη και στο αλιευτικό-42 ο Ιωάννης Μωραΐτης είχε μερίδιο μαζί 
με τον Σωτήρη Καμπιέρα και τη Φωτεινή Καμπιέρα, η οποία ήταν και η μοναδική 
γυναίκα που εντοπίσαμε σ’ όλες τις εγγραφές του καταστίχου.

Διάγραμμα 2
Η κίνηση των πλοίων της 3ης Περιφέρειας της Κέρκυρας 

για το έτος 1821, ανά κατηγορία και ανά μήνα. 

Πηγή: Επεξεργασμένα στοιχεία από την Πηγή 1, βλ. Παράρτημα, σ. 280-335.

Στο Διάγραμμα 2 μπορούμε να δούμε όλες τις καταχωρίσεις του καταστί-
χου ανά κατηγορία πλοίου για κάθε μήνα. Στο επίκεντρο τέθηκε η ανίχνευση 
της κίνησης του μικρού λιμανιού μέσω της συχνότητας και της πύκνωσης των 
αφίξεων και των αναχωρήσεων των πλοίων. Ή κίνηση των αλιευτικών πλοι-
αρίων είναι αναμφισβήτητα η κατηγορία με τη μεγαλύτερη και εντονότερη 
παρουσία. Ουσιαστικά είναι η κατηγορία που δίνει τον ρυθμό κίνησης για το 
λιμάνι της 3ης περιφέρειας. Μόνο τον μήνα Μάρτιο έχουμε ακριβώς της ίδιες 
καταχωρίσεις, 14 στον αριθμό, σε αλιευτικά και ακτοπλοϊκά σκάφη. Ο Μάρτι-
ος ήταν ο μήνας με τη μικρότερη παρουσία ψαρόβαρκων για όλη τη χρονιά και 
κάπως έτσι τα ακτοπλοϊκά σκάφη κατάφεραν να ισοσταθμίσουν τη μεταξύ 
τους διαφορά. Ο Μάιος έχει τη μεγαλύτερη κίνηση σε αλιευτικά πλοιάρια, με 
περισσότερες από 100 καταχωρίσεις, ενώ σε υψηλά επίπεδα ακολουθούν οι 
μήνες Ιούνιος, με 93, και Ιούλιος, με 96. Ή μεγάλη αυτή άνοδος ίσως δεν οφεί-
λεται μόνο στην καλοκαιρία της εποχής· νομίζουμε πως πρέπει να συνδεθεί 
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και με την αλιεία των μεταναστευτικών ψαριών. Ή αύξηση της ιχθυοπανίδας 
στα θαλάσσια πέρασμα του νησιού, με την κίνηση των ψαριών από ή προς την 
Αδριατική, ίσως επεξηγεί τους αριθμούς καλύτερα. Δεν είναι τυχαίο, μάλιστα, 
πως στη στήλη da quale divisione, που καταγράφεται από πού προέρχονταν οι 
ψαρόβαρκες μόνο τους καλοκαιρινούς μήνες, συναντήσαμε το dalla pesca και 
όχι κάποια από τις περιφέρειες του νησιού. Το «από ψάρεμα» νομίζουμε πως 
δηλώνει την απομάκρυνση από το νησί και την αλιεία στην ανοιχτή θάλασσα. 
Συνολικά υπάρχουν 122 τέτοιες αναφορές: 28 για τον Ιούνιο, 81 για τον Ιούλιο 
και 13 για τον Αύγουστο. Αυξητική πορεία όμως παρατηρείται και στα ακτο-
πλοϊκά ταξίδια τον Μάιο, τον Ιούνιο και τον Ιούλιο. Αισθητή πτώση καταγρά-
φεται τον Αύγουστο, τόσο για τα αλιευτικά όσο και για τα ακτοπλοϊκά σκά-
φη. Για τα ψαράδικα σκαριά, μάλιστα, οι καταχωρίσεις μειώθηκαν ακριβώς 
στις μισές, από 96 σε 48· για να έρθουν, τέλος, οι μήνες του Νοεμβρίου και 
του Δεκεμβρίου, όπου σημειώνεται μια μικρή αύξηση στα αλιευτικά ταξίδια. 

Ή περεταίρω έρευνα κρίνεται απαραίτητη, καθώς αυτή θα μας βοηθούσε να 
αναγνώσουμε καλύτερα και με νέο τρόπο το κατάστιχο. Για παράδειγμα, μέ-
χρι στιγμής δεν γνωρίζουμε πώς αποτυπώνονταν στον χώρο οι 13 περιφέρειες 
του νησιού, επομένως δεν ξέρουμε ποια ήταν η 3η περιφέρεια την οποία εδώ 
εξετάζουμε.25 Οι πληροφορίες αυτές θα «ξεκλειδώσουν» σημαντικά στοιχεία 
του τεκμηρίου. Θα μπορούσαμε επίσης να συνδέσουμε τις αλιευτικές βάρκες 
με τις περιοχές του νησιού, τις αγροτικές δραστηριότητες της ενδοχώρας και το 
αν η αλιεία λειτουργεί συμπληρωματικά ή όχι για τους κατοίκους. Παράλλη-
λα, η συγκριτική μελέτη διαφόρων περιφερειών θα διεύρυνε τη γνώση μας για 
τους μηχανισμούς αλλά και τις πρακτικές που ακολουθούνταν στον χώρο της 
αλιείας. Παρά τα κενά και τις αβεβαιότητες όμως, που προκύπτουν, διαφάνη-
κε ήδη, θεωρούμε, εδώ η αξία ενός τέτοιου τεκμηρίου για τον χώρο της αλιείας. 

Το Ιόνιο Κράτος, εκτός από τα έκτακτα μέτρα που λάμβανε για τα πλοία 
και τα λιμάνια σε περιπτώσεις απειλής επιδημίας,26 προσπάθησε να δημιουρ-

25.  Δυστυχώς το τεκμήριο που εξετάζουμε, δεν μας δίνει καμία άμεση ή έμμεση πληρο φορία 
για το ποια ήταν η 3η περιφέρεια. Σε αντίστοιχο, άλλο κατάστιχο η ύπαρξη λυτών εγγράφων 
επιτρέπει, τουλάχιστον έμμεσα, τον προσδιορισμό της περιοχής. Στο βιβλίο καταγραφής των 
αφίξεων και των αναχωρήσεων των πλοίων της 9ης περιφέρειας υπάρχουν λυτές επιστολές 
του Γενικού Επιθεωρητή της Υγείας και του Γενικού Επι θεω ρητή των λιμανιών και των ακτών 
προς τον υγειονομικό υπάλληλο της ακτής του Αγίου Γεωργίου. Αυτό μας επιτρέπει με κάποια 
ασφάλεια να υποθέσουμε πως η 9η πε ριφέρεια ήταν αυτή που περιελάβανε το λιμάνι και την 
ακτή του Αγίου Γεωργίου. Βλ. ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 1817-1823, τα λυτά έγγραφα.
26.  Για παράδειγμα, το 1831, όταν εμφανίστηκε επιδημία χολέρας στο Μοναστήρι της Ρούμε-
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γήσει και ένα γενικό θεσμικό και λειτουργικό πλαίσιο δράσης.27 Έτσι, στις 24 
Σεπτεμβρίου 1844 ο Αρμοστής υπέγραψε τον Υγειονομικό και Ναυτικό Αστυ-
νομικό Κανονισμό του νησιού, αποτελούμενο από 72 άρθρα (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. 
Κερκύρας, 24.9.1844). Ιδιαίτερη μνεία γίνεται για την αλιεία εντός των λιμα-
νιών: απαγορευόταν κάθε μορφή της –τόσο των ψαριών όσο και των οστρακό-
δερμων– στα λιμάνια και στις προκυμαίες χωρίς την έγγραφη άδεια του Υγει-
ονομείου. Οι παραβάτες θα τιμωρούνταν με χρηματικό πρόστιμο, κυμαινόμενο 
από δύο μέχρι 50 σελίνια (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 24.9.1844, Τμήμα ΙΑ΄, 
άρθρο 50, 13). Ή εκμετάλλευση του λιμανιού από το κράτος, ως παραγωγικού 
χώρου δράσης για την αλιεία, τέθηκε στο επίκεντρο: «Οσάκις η αλιεία ηδύνατο 
να ενεργηθή με τρόπον αβλαβή εις τα έργα του λιμένος, και να σχηματίση ένα 
κλάδον προσόδου [...] ημπορεί η ειρημένη πρόσοδος να ενοικιασθή κατ’ επιταγήν 
της Κυβερνήσεως» (ΓΑΚ – Αρχεία Ν. Κερκύρας, 24.9.1844, Τμήμα ΙΑ΄, άρθρο 
51).28 Το μεγαλύτερο μέρος της αλιείας για το νησί της Κέρκυρας διεξαγόταν 
παράκτια και ως εκ τούτου τα λιμάνια αποτελούσαν σημεία αναφοράς της αλι-
ευτικής διαδικασίας. Ή παράκτια ζώνη εν γένει προσείλκυε ομάδες ψαριών είτε 
για τροφή είτε για εναπόθεση των γόνων τους, ενώ αποτελούσε ιδανικό χώρο 
για προσωρινές εγκαταστάσεις θυννείων και ιχθυοπαγίδων. Ήταν επίσης χώρος 
περισσότερο προστατευμένος από τα καιρικά φαινόμενα, σε σύγκριση με την 
ανοιχτή θάλασσα, ενώ και η μεταφορά των αλιευμάτων στην κεντρική αγορά 
του νησιού γινόταν άμεσα. Άρα, η παράκτια περιοχή αποτελούσε θαλάσσια ζώνη 
με έντονη δραστηριότητα και ήταν προνομιακός χώρος προσόδου για τις αρχές.

Το 1880 ο λιμενάρχης της Κέρκυρας απέστειλε στο Υπουργείο των Ναυτικών29 

λης και υπό την απειλή εξάπλωσής της, η Κέρκυρα λαμβάνει έκτακτα μέτρα, μεταξύ των οποί-
ων και την απαγόρευση της ελεύθερης αλιείας, για να μην υπάρξει συγχρωτισμός με τις απένα-
ντι ηπειρωτικές ακτές. Ή άσκηση της αλιείας γινόταν μόνο εντός του καναλιού της Κέρκυρας, 
με όριο απομάκρυνσης τα δύο ναυτικά μίλια από την ακτογραμμή, μόνο μετά την ανατολή και 
πριν από τη δύση του ήλιου, ενώ όποιος ήθελε να πραγματοποιήσει νυχτερινό ψάρεμα αυτό 
επιτρεπόταν μόνο με τη συνοδεία φύλακα του Υγειονομείου. Βλ. Λασκαράτος 1984, 151-152. 
27.  Ή ανάπτυξη θεσμικού πλαισίου από τη βρετανική Προστασία έπαιξε καταλυτικό ρόλο 
στην άνοδο της επτανησιακής ναυτιλίας. Βλ. Καπετανάκης 2015, 286. 
28.  Βλ. Παράρτημα, σ. 373.
29.  Στις 6.9.1879 το Υπουργείο των Ναυτικών αποστέλλει εγκύκλιο, με την οποία ζη τάει 
πληροφορίες για την αλιεία. Ο αριθμός και το είδος των αλιευτικών πλοίων, ο αριθμός των 
αλιέων, το είδος, οι ποσότητες και η αξία αλιευμάτων, όπως και οι τρόποι ψαρέματος ήταν 
μερικά από τα ερωτήματα που κλήθηκαν να απαντήσουν οι κατά τόπους λιμενικές αρχές. 
Βλ. ΓΑΚ, Κεντρική Υπηρεσία, 6.9.1879. 
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πίνακα τριών σελίδων για την αλιεία του νησιού.30 Ο κεντρικός άξονας, γύρω 
από τον οποίο παρέχονται όλες οι πληροφορίες, ήταν τα 56 είδη αλιευμάτων 
με στοιχεία για το καθένα ξεχωριστά. Στη συνοδευτική του επιστολή ο λι-
μενάρχης σημειώνει ότι «η στήλη η αναφέρουσα τον αριθμόν των πλοιαρίων 
και ναυτών επαναλαμβάνει τους αριθμούς, αναλόγως του είδους των ιχθύων 
και του μέσου της άγρας αυτών» (ΓΑΚ, Κεντρική Υπηρεσία, 21.1.1880, 1). 
Ή πληροφορία αυτή είναι απαραίτητη για την κατανόηση των στοιχείων. Ο 
λιμενάρχης διευκρινίζει πως οι αριθμοί των αλιέων και των αλιευτικών πλοι-
αρίων δεν αθροίζονται, αλλά παρουσιάζονται ξεχωριστά για κάθε είδος. Έτσι, 
η αλιεία του μπαρμπουνιού είχε τον μεγαλύτερο αριθμό αλιέων (ανέρχονταν 
στους 420), ενώ η αλιεία του σκυλόψαρου αναφερόταν ότι είχε τον μεγαλύτε-
ρο αριθμό πλοιαρίων (70). Πιστεύουμε πως οι αριθμοί του πίνακα δεν δηλώ-
νουν απαραίτητα και τους συνολικούς αριθμούς, τόσο των αλιέων όσο και των 
ψαράδικων σκαφών. Μας είναι δύσκολο, για παράδειγμα, να φανταστούμε 
πως όλες οι βάρκες του νησιού διέθεταν τον εξοπλισμό και το μέγεθος για 
την αλιεία του σκυλόψαρου· αν και δεν γνωρίζουμε ποιο είδος ο λιμενάρχης 
ονόμαζε σκυλόψαρο, παρά ταύτα υποθέτουμε πως κάνει λόγο για κάποιο 
μεγαλόσωμο ψάρι ή θαλάσσιο θηλαστικό.31 Επίσης, μεγάλο αριθμό ψαράδων 
συγκέντρωνε η αλιεία του τόνου, της παλαμίδας, του κολιού, της σαρδέλας και 
της μαρίδας, καθώς και η αλιεία των αστακών ή των καλαμαριών (υπολογί-
ζονταν στους 200 οι αλιείς)· λίγο πιο κάτω ήταν η αλιεία της συναγρίδας και 
του σαργού με 150 αλιείς, του σαμπιέρου32 και του μπακαλιάρου με 100, ενώ 
τους χαμηλότερους αριθμούς είχαν τα οστρακόδερμα με τις πίνες, τις πετα-
λίδες ή τα στρείδια, που συγκεντρώνουν μόλις 20 αλιείς ανά κατηγορία. Από 
την άλλη πλευρά, μεγάλο αριθμό αλιευτικών πλοίων συγκέντρωνε το ψάρεμα 

30.  Βλ. ΓΑΚ, Κεντρική Υπηρεσία, 21.1.1880, το συνημμένο: Πίναξ εμφαίνων τους αγρευ-
ομένους ιχθείς εν Κερκύρα κατ’ είδος, αριθμόν, αξίαν κ.λ.π. / Εν Κερκύρα, την 19 Ιανουαρί-
ου 1880 / ο λιμενάρχης. Επίσης βλ. Παράρτημα, σ. 336-342, Πηγή 2 (μεταγραφή του πίνακα).
31.  Ο Θεοτόκης αναφέρει χαρακτηριστικά: «Είχε δελφίνια, λάμιες, κοινές φώκιες, καρχαρίες, 
που τους ονομάζουν σκύλους της θάλασσας, και άλλα ψάρια υπερφυσικά μεγά λα». Ο ίδιος, 
μάλιστα, θα γίνει αυτόπτης μάρτυρας της θέας, το 1804 και το 1824, ενός θαλάσσιου τέρατος 
που «είχε το στόμα τόσο μεγάλο που θα μπορούσε να μπει εκεί, εύκολα, ένας άνθρωπος». 
Βλ. Θεοτόκης 2004, 57. Επίσης, το γεγονός του θανάτου του Άγ γλου στρατιώτη από έναν 
καρχαρία στην πόλη της Κέρκυρας, τον Ιούλιο του 1847, θα αποτελέσει το κεντρικό θέμα του 
ποιήματος του Σολωμού «Πόρφυρας». Βλ. Αλεξίου – Κα λια κάτσος (επιμ.) 2014. 
32.  Στην Κέρκυρα «σαμπιέρο» ονομάζουν το χριστόψαρο. Για τις κερκυραϊκές ονομασίες 
των ψαριών βλ. Πακτίτης 1982, 240-246.
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της συναγρίδας και του σαργού, με 50 σκάφη, της λίτζας και της σάλπιας, με 
40 σκάφη, ή της τσιπούρας και του λυθρινιού με 34 σκάφη. 

Δυστυχώς, ο λιμενάρχης δεν δίνει καμία πληροφορία όσον αφορά τα είδη 
των πλοίων που αποτελούσαν τον αλιευτικό στόλο. Ή κοινή ονομασία σκαριού 
και μεθόδου μάς βοηθάει να θεωρήσουμε με ασφάλεια ότι γίνεται λόγος για 
την ανεμότρατα (αναφέρεται σε δεκατέσσερα είδη ως τρόπος αλιείας) και 
για την τράτα (αναφέρεται σε 11 είδη και πιστεύουμε πως πρόκειται για το 
αλιευτικό σκάφος και όχι απλά για το είδος του διχτυού). 

Πίνακας 1
Σύνολο νηολογημένων πλοίων στο λιμάνι της Κέρκυρας 1902

είδη πλοίων αριθμός 
πλοίων

χωρητικότητα 
σε τόνους 

Ανεμότραται 6 52,75
Ατμόπλοια 4 1.247,54
Βραγότσα 22 143,22
Βρατσιέραι 31 1.302,47
Γαέται 33 80,29
Καΐκια 173 638,92
Κέρκουροι (Κότερα ) 3 26,08
Λέμβοι αλιευτικαί 6 9,23
Λέμβοι 42 80,84
Μυοδρόμωνες I τάξεως 3 1.367,61
Πάρωνες 3 627,00
Τραμπάκουλα 24 492,26
Τράται 6 17,31
Τρεχαντήρια 3 42,09
Τσιτσινέτα 1 2,24
Φορτηγίδες 27 610,28
Σύνολο 387 6.740,13

Πηγή: Κυριάκης 1902, 96-97. 

Ο Κυριάκης στον Οδηγό του για το νησί μας δίνει μια εικόνα των πλοίων που 
είχαν μέχρι τότε νηολογηθεί στο λιμάνι της Κέρκυρας (βλ. Πίνακα 1). Από τα 16 
είδη πλοίων τα επτά εξ αυτών απαντούν και στον χώρο της αλιείας. Έτσι, λοιπόν, 
εκτός από τις ανεμότρατες και τις τράτες, υπήρχαν και τα είδη της βραγότσας ή 
μπραγκόζας, της γαΐτας, της αλιευτικής λέμβου, του καϊκιού και του τρεχαντηρι-
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ού. Και πάλι όμως δεν διαχωρίζονται πόσα από αυτά ήταν τα εμπορικά και πόσα 
τα αλιευτικά. Όπως και να έχει όμως, παρατηρούμε πως οι τύποι των αλιευτι-
κών σκαφών είχαν μικρή χωρητικότητα. Οι γαΐτες, οι τράτες και οι λέμβοι ήταν 
συνήθως κωπήλατες, ενώ τα υπόλοιπα είδη κατά βάση χρησιμοποιούσαν ιστία.33 

Ο εκλογικός κατάλογος του 1875 μας δίνει επίσης ενδιαφέροντα στοιχεία 
για το επάγγελμα του αλιεία. 

Διάγραμμα 3
Επαγγέλματα σχετιζόμενα με τη θάλασσα ανά διαμέρισμα του Δήμου Κερ-

κυραίων, σύμφωνα με τον εκλογικό κατάλογο του 1875

Πηγή: Επεξεργασμένα στοιχεία από την Πηγή 3, βλ. Παράρτημα, σ. 343-364.

Ο Δήμος Κερκυραίων αποτελούνταν από επτά διαμερίσματα: την Πόλη, 
το Μαντούκι, τη Γαρίτσα, τον Ανεμόμυλο, τον Άγιο Ρόκκο, την Ανάληψη και 
τη Στρατιά. Ή αποδελτίωση που πραγματοποιήσαμε αφορούσε το σύνολο των 
εκλογικών φύλλων, απ’ όλα τα διαμερίσματα, με βάση τα επαγγέλματα που 
σχετίζονταν άμεσα με τον κόσμο και τα προϊόντα της θάλασσας (βλ. Διάγραμμα 
3). Οι επαγγελματικές κατηγορίες που καταγράψαμε είναι τέσσερεις: του ναυ-

33.  Για τα τυπολογικά χαρακτηριστικά τόσο της γάστρας όσο και της ιστιοφορίας των πλοίων 
βλ. Δαμιανίδης 2013. 
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Πόλη Μαντούκι Γαρίτσα Ανεμόμυλος Άγιος 
Ρόκκος

Ανάληψη Στρατιά

Αλιεύς Ιχθυοπώλης Ναυτικός Λεμβούχος 
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τικού (συμπεριλαμβάνει τους όρους του ναύτη και του β΄ ναυτικού), του αλιέα, 
του λεμβούχου και του ιχθυοπώλη.34 Συνολικά, για τον Δήμο Κερκυραίων, το 
επάγγελμα του ναυτικού κατέχει την υψηλότερη θέση, με 278 αναφορές, και 
ακολουθεί αυτό του αλιεία με μικρή διαφορά, 243. Οι 193 αλιείς προέρχονταν 
από το Μαντούκι, οι 27 από τον Ανεμόμυλο, οι 11 από την Πόλη, οι 11 από 
τη Γαρίτσα και ένας από τη Στρατιά. Γίνεται φανερό πως το προάστιο του 
Μαντουκιού ήταν το πρώτο –και με διαφορά από τα υπόλοιπα– όσον αφορά 
τα θαλασσινά επαγγέλματα· ήταν πρώτο και στις τέσσερεις κατηγορίες που 
καταγράψαμε. Ο αριθμός των 243 αλιέων, μόνο από τον Δήμο Κερκυραίων, μας 
οδηγεί στο συμπέρασμα πως ο αριθμός των 420 αλιέων που δίνει για όλο το 
νησί ο λιμενάρχης, δεν πρέπει να απέχει και πολύ από την πραγματική εικόνα. 

Στον πίνακα αναφέρονται επτά συγκεκριμένοι τρόποι αλιείας. Το πα-
ραγάδι, με 17 αναφορές, ήταν η πιο διαδεδομένη μέθοδος, ενώ ακολουθούσε 
η ανεμότρατα, η τράτα, τα δίχτυα και ο πεζόγριπος. Μόλις μια αναφορά 
συναντήσαμε για καλαμωτή (αλιεία του κέφαλου) και για κοφίνια (μέθοδος 
ιχθυοπαγίδας) για την αλιεία της σάλπας. Στη γενική διατύπωση διάφοραι 
τέχναι βρήκαμε την αλιεία της ρίνας, που είναι το αγγελόψαρο, ενώ στη διατύ-
πωση όλαι αι τέχναι εντάσσεται η αλιεία του σπάρου. Για τα οστρακόδερμα 
χρησιμοποιούσαν είτε τα χέρια είτε μικρά εργαλεία. Ονομασίες εργαλείων 
αναφέρονται μόνο στις περιπτώσεις του χταποδιού (που ήταν το καμάκι) και 
των πεταλίδων (που ήταν ένα μαχαίρι), ενώ για τις πίνες αναφέρεται ειδικό 
εργαλείο που ονομαζόταν πινολόγος. 

Ο λιμενάρχης αναφέρεται σε συγκεκριμένες θέσεις αλιείας και προσπαθεί 
να περιγράψει και τον πυθμένα της θάλασσας, στον οποίο διεξαγόταν ψάρεμα 
κάθε είδους. Στην τοποθεσία «Μπαρμέτι», που δεν χωράει αμφιβολία πως 
πρόκειται για την παραλία του βορειοανατολικού οικισμού Μπαρμπάτι, με 
τον βραχώδη πυθμένα, διεξάγονταν η αλιεία του ροφιού. Στην περιοχή της 
Μεσογγής, με το πλωτό ποτάμι και τον λασπώδη βυθό, αλιευόταν η σαρδέλα ή 
το σαυρίδι. Στη λιμνοθάλασσα του Χαλικιόπουλου, με τον αμμώδη και χορτώ-
δη βυθό, ψαρεύονταν οι σγουβιοί, ενώ για την αλιεία του χελιού χρησιμοποιεί-
ται η διατύπωση εις τις λίμνες της νήσου. Άλλες αναφορές σε τοποθεσίες δεν 

34.  Αν και το επάγγελμα του ιχθυοπώλη δεν είχε πάντα άμεση επαφή με τη θάλασσα, παρά 
ταύτα θεωρήσαμε σκόπιμο να το εντοπίσουμε και να το καταγράψουμε, διότι μας δίνει 
ευρύτερη εικόνα του κόσμου των αλιέων. Επίσης, διαπιστώσαμε πως τα δύο επαγγέλματα, 
αλιέων και ιχθυοπωλών, σχετίζονται, στις περισσότερες των περιπτώσεων, με οικογενειακούς 
και άλλους συγγενικούς δεσμούς. 
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υπάρχουν στον πίνακα. Για τα υπόλοιπα είδη ο λιμενάρχης επιλέγει γενικές 
διατυπώσεις, όπως πέριξ της νήσου, εις ανοικτή θάλασσα, πανταχόθεν, ενώ 
για τα οστρακόδερμα αναφέρεται πανταχόθεν όλες εις παράλια. Παρά ταύ-
τα, με μια προσεκτικότερη ανάγνωση, ακόμα και αυτοί οι γενικοί χαρακτηρι-
σμοί δίνουν κάποιες πληροφορίες. Φαίνεται πως η αλιεία διαχωριζόταν σε πα-
ράκτια και ανοιχτή. Συγκεκριμένα, η αλιεία του μπακαλιάρου, του σκυλόψαρου 
και του σαλαχιού γινόταν μόνο ανοιχτά στη θάλασσα, σε αντιδιαστολή με το 
πανταχόθεν, που περιλαμβάνει τόσο την ανοιχτή θάλασσα όσο και την αλιεία 
κοντά στα παράλια. Επιπλέον, ο γεωγραφικός προσδιορισμός πέριξ της νήσου 
δεν περιορίζει την αλιεία στην ανατολική πλευρά, δηλαδή στο στενό θαλάσσιο 
μέρος της Κέρκυρας με τις απέναντι ηπειρωτικές ακτές, αλλά συμπεριλαμβά-
νει και τις υπόλοιπες θαλάσσιες περιοχές του νησιού. 

Ή συστηματική παρουσίαση των στοιχείων, με τη λεπτομερή καταγραφή, 
μας προκαλεί σίγουρα εντύπωση. Πληροφορίες όπως ποια εποχή «οχεύεται», 
δηλαδή γονιμοποιείται και πολλαπλασιάζεται κάθε είδος, ποια είναι η τροφή 
του ή ποιο το θαλάσσιο περιβάλλον στο οποίο ζει, είναι ειδικές γνώσεις ιχθυ-
οπανίδας και ιχθυολογίας, που ξεπερνούσαν κατά πολύ τα ερωτήματα που 
είχαν τεθεί προς απάντηση από το Υπουργείο. Στο τέλος της συνοδευτικής 
επιστολής του ο λιμενάρχης απαντά στο ερώτημα για τις ποσότητες των αλι-
ευμάτων αλλά όχι και για την αξία τους:35 «Προσέτι πληροφορούμεν υμάς ότι 
κατ’ έτος εξοδεύσηται ιχθείς εν Κερκύρα περίπου οκάδες 700,000, όστρακα 
δε περίπου 10,000» (ΓΑΚ, Κεντρική Υπηρεσία, 21.1.1880, 2). 

Ή περιήγησή μας σε αρχειακά τεκμήρια του 19ου αιώνα, για την αλιεία 
της Κέρκυρας, πρόσθεσε μερικές ακόμη ψηφίδες στο μωσαϊκό αυτής της θα-
λασσινής δραστηριότητας. Οι αρχές του νησιού συμπεριέλαβαν την αλιεία σε 
ένα πλαίσιο οικονομικών και υγειονομικών κανόνων, όπως έπρατταν και με 
τους άλλους παραγωγικούς τομείς του νησιού. Ή συγκεκριμένη δραστηριό-
τητα, αν και δεν κατείχε κυρίαρχη θέση στην οικονομία, ήταν παρούσα και 
ενεργή, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις, μάλιστα, έγινε και αρκετά έντονη με 
αξιόλογα μεγέθη. Ή αναζήτηση και η μελέτη νέων στοιχείων θα φωτίσει πε-
ραιτέρω τον χώρο της αλιείας δίνοντάς μας τις διαστάσεις που πραγματικά 
κατείχε αλλά και τους ιδιαίτερους μηχανισμούς λειτουργίας της.

35.  Ή πληροφορία της τέταρτης στήλης του πίνακα, που είναι η αξία κάθε είδους ανά οκά, 
δεν μπορεί να φανερώσει και τη συνολική αξία, διότι δεν γνωρίζουμε την αλιευμένη ποσό-
τητα κάθε είδους. Παρά ταύτα, μόνο 20 είδη ξεπερνούσαν τη μία δραχμή ανά οκά, 11 πω-
λούνταν προς μία δραχμή, ενώ για τα υπόλοιπα 25 η τιμή τους ήταν κάτω από μία δραχμή.
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